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 :۱سوال 

 !اندر باب فشار مرکز
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 (فشار مرکزحد بالای ) 3

فرض کنید فشار گاز مرکز ستاره ناشی از فشار تابشی و فشار گاز ایده آل باشد و همچنین نسبت ( ب

 بر حسب جرم ستاره و ثوابت بیابید. βبرای  پایینباشد. حد  βفشار گاز ایده آل به فشار کل گاز برابر 

pc، میدانید( همانطور که ج > (
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𝜌(𝑟)می باشد. حال با فرض  3 = 𝜌0(1 −
𝑟

𝑅
، حد  (

 را بری خورشید بدست بیاورید. βبالای 

د( با فرض اینکه تابع چگالی داده شده در قسمت ج تابع چگالی خورشید است تخمین بزنیذ حدوداً 

 چند درصد فشار مرکز خورشید ناشی از فشار تابش است؟

βه ای از جرم ستارگان، ه( با فرض تابع چگالی قسمت ج برای چه باز = یکی از مقادیر ممکن  ۰.۵

 برای مرکز ستاره است؟

 :۲سوال 

قرار گرفته اند .  𝑥فرض کنید دو جسم تحت عنوان شکار و شکارچی داریم که در لحظه اول در امتداد محور 

حرکت این دوجسم به این صورت است که شکارچی در هر لحظه به دنبال شکار است یعنی امتداد بردار سرعت 

است و سرعت حرکت  Dشکارچی هر لحظه به شکار می رسد . حال فرض کنید فاصله اولیه این دو جسم از هم 

 است. yهر دو ثابت و راستای حرکت شکار فقط در راستای

مختصات برخورد را با شرط این که سرعت ها جوری است که با هم برخورد می کنند به دست  (الف

 آورید .

  معادله مکان شکارچی را به دست آورید . ب(

 

 

 



 

 

 :۳سوال 

رصدگری تلسکوپ خودرا قطبی کرده و یکی از پایه های آنرا مستقیما به سمت شمال قرار داده است. زاویه بین 

 متر میباشد. 1.1درجه است و طول هرپایه  35 هر دو پایه تلسکوپ

صبح در تهران، زاویه ی تشکیل شده توسط سایه ی دوتا پایه ای که  10تیرماه ساعت  25الف(  در روز 

 به سمت شمال نیستند چقدر است؟

 ب(  طول هر سایه را به دست آورید.

 :۴سوال 

 روی سطح مشتری حساب کنید. را Bو  Aباشد ، فاصله دو نقطه  km 69900اگر شعاع مشتری 

 

 

 

 

 



 

 

 :۵سوال 

درجه ای از آسمان را نشان میدهد که هرنقطه نشان دهنده یک کهکشان است. کهکشان  ۶°عکس زیر ناحیه ای

 میلیون سال نوری پراکنده شده اند. ۳تا  ۲های این عکس بین فاصله ی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فرض کنید چگانی تعداد کهکشان ها ثابت است و شعاع  الف( تعداد کهکشان های عالم را تخمین بزنید.

 (km/s.Mpc0H 68=عالم جاییست که سرعت انبساط عالم برابر سرعت نور شود. )



 

 

ب( چگالی ماده عالم را بدست آورید. کهکشان های عالم را مانند کهکشان راه شیری در نظر بگیرید. 

(sunM 1110=milkywayM( 

 درحال حاضر بدست آورید.ج( پارامتر چگالی ماده را 

 د( اگر فرض کنیم کیهان فقط از ماده تشکیل شده است، انحنای این کیهان چگونه است؟

 بدست آورید. 5هـ( دراین کیهان فرضی، پارامتر هابل، شعاع عالم و چگالی ماده را در قرمزگرایی 

 و( کهکشان های تصویر بالا تقریبا مربوط به چند سال پیش هستند؟ 

 :۶سوال 

نسبت به سطح زمین پرتاب می کنیم . به این  θو زاویه  vداریم که آن را با سرعت اولیه  mپرتابه ای به جسم 

و طول تعادل صفر وصل می کنیم . معادلات حرکت جسم بر حسب زمان و معادله مسیر  kپرتابه فنری با ثابت 

 آن را به دست آورید . به علاوه زمان حرکت و برد پرتابه را بیابید.

 :۷سوال 

متر به طور عمود به سر آن )مطابق شکل  ۱دانش پژوهی میخواهد به وسیله یک میله که یک دیسک با شعاع 

میل خورشید و تاریخ را بدست بیاورد. سایه دیسک روی زمین یک بیضی تشکیل میدهد. زیر( وصل شده است 

 رابطه ای برای میل خورشید در عبور بالا برحسب نیم محوربزرگ بدست آورید با فرض :

 الف( میل مثبت

  ب( میل منفی

متر  ۰.۵بیضی درجه شمالی تاریخ روزی که نیم محور بزرگ  ۳۵.۵ج( برای تهران با عرض جغرافیایی 

 است را بدست آورید.
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 :۸سوال 

۱۴۰۰متر و چگالی  ۵۰۰اگر کره ای به شعاع 
𝑘𝑔

𝑚3
𝑟0را در شعاع   = ستاره ای خورشیدگون با چگالی ثابت  ۱۰۵

 قرار دهیم به آن چه نیرویی وارد می شود؟

 :۹سوال 

و دوره تناوب یک سال حول سیاره ای در کانون بیضی در  ۰.۵دو ماهواره در مداری بیضوی با خروج از مرکز 

حال چرخشند. در یک لحظه بردار سرعت این دو ماهواره  با هم موازی هستند. مدت زمانی که لازم است تا 

ماهواره ای که در این لحظه به حضیض نزدیک تر است به مکان ماهواره اول در زمان موازی بودن سرعت ها 

ست. آنومالی حقیقی هر دو ماهواره را در لحظه اول بدست آورید. )فرض کنید که در زمان سال ا ۰.۴برسد 

 موازی بودن سرعت ها ماهواره ای که به سمت حضیض درحال حرکت است به سیاره نزدیک تر است(

 :۱۰سوال 

ند. سحابی عجیبی وحود دارد که به صورت دو سهمی گون یکسان روی یکدیگر است که محوری مشترک دار

پارسک دارد و مساحت  ۰.۷ راستای دید ما نیز در امتداد این دو سهمیگون است. هر سهمیگون فاصله کانونی

 مشترک دو سهمی گون برابر ...... است.

در راستای دید ماست و مبدا آن  Z گذاریم. به صورتی که محوردستگاه مختصاتی استوانه ای روی سیستم می

 است.گون در صفحه مشترک دو سهمی

𝑋 کهکشانی با مقیاس = 50𝑘𝑝𝑐 با 𝐿 = 1011𝐿⨀ در 𝑍 = 50𝑀𝑝𝑐 .وجود دارد 

 درخشد.آید و سحابی میتابش این کهکشان از درون سحابی بیرون می

 فاصله از محور استوانه است. Rرا بدست آورید که  𝐼(𝑅)روشنایی سطحی )شدت( هر نقطه الف( 

 انرژی را جذب کرده است؟ از ب( این سحابی چقدر

آیند و عمود نداریم. نورها عمود بر صفحه می Random walkسحابی خیلی نازک است و  راهنمایی: این

 .شوندخارج می

۳و سطح مقطع هر ذره متر مکعب است ره در سانتی ذ ۶۱۰چگالی تعداد ذرات سحابی  ×  است. ۱۰−۲۸

 𝑑𝐼 = −𝜅𝜌𝑑𝑠 


